KommuneMED
Albertslund Kommune

Invitation til StoreMEDdag
First Hotel Høje Taastrup, den 27. november 2015

KommuneMED inviterer alle MED-repræsentanter til StoreMEDdag, den 27. november 2015, fra. Kl. 8.30 – 12.00. Arrangementet holdes på First Hotel Høje Taastrup, Carl Gustavs Gade 1, 2630 Taastrup.
Tage Søndergaard Kristensen fra Task-Consult vil sætte fokus på temaet ”Krav i arbejde” og de omkringliggende temaer, der har indflydelse på vores mulighed for at håndtere dette på en god måde. Det handler blandt andet om temaer som kerneopgaven, stor arbejdsmængde, tidspres, retfærdighed og balancen mellem arbejdsliv og privatliv.OBS
Vær opmærksom på!
Alle MED-repræsentanter er inviteret. Dvs. både ledere, medarbejdere, tillidsrepræsentanter og arbejdsmiljørepræsentanter.
Men det er vigtigt, at I på jeres arbejdsplads vurderer, hvor mange I i praksis kan sende afsted, idet der skal tages det nødvendige hensyn til driften.

Program
8.30 	Morgenkaffe og goddag til kolleger
9.00	Velkommen v/Jette Runchel 
· Oplæg ved Tage Søndergaard Kristensen
· Gruppearbejde i arbejdsplads-grupper
· Tilbagemeldinger, plenum diskussion og 
afrundingTilmelding
Du skal tilmelde dig via http://medarbejdersiden.albertslund.dk/organisation/med-og-arbejdsmiljoeorganisation/med-generelt/storemeddag-2015/ eller mail til aaliya.erfan.changezi@albertslund.dk
Tlf. nr. 43 68 76 26.
[bookmark: _GoBack]Tilmeldingsfristen er den 18. november 2015
Har du spørgsmål til programmet eller andet, er du velkommen til at kontakte Joan Bendiksen på mail: Joan.Bendiksen@albertslund.dk.
Tlf. 43686086
Økonomi & Stab

11.45	Farvel og tak v/Jette Runchel og Claes Hjort
12.00 	Tak for i dag 

Der vil være sandwich og vand til at tage med på 
hjemturen.
Målet med formiddagen er, at vi hver især får noget med hjem til vores eget MED-udvalg, som inspiration til det videre arbejde der.
Giv venligst denne invitation videre til dine MED-kolleger, så vi 
når så mange som muligt.
Vi ses
Med venlig hilsen
KommuneMED
