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Find gerne jeres løbende netværksarbejde frem – leverancen til CF, jeres konkretisering af idéer og andet materiale, der beskriver netværkets formål og de enkelte idéer i netværksarbejdet.


	Hvad er formålet med evalueringen? Drøft gerne evalueringens formål med deltagere fra netværket – hvad synes de er væsentligt at evaluere af netværkets løsninger? Hvordan kan evalueringen bidrage meningsfuldt der hvor løsningerne skal leve videre – kan de skabe læring og beslutningsgrundlag?  







	Hvad er jeres evalueringsspørgsmål? Hvilket spørgsmål skal evalueringen kunne svare på? Hvilke overordnede værdier har I sigtet efter med idéerne? Hvad er mest væsentlige at få svar på?







	Hvilken data kan belyse evalueringsspørgsmålet? Skal evaluator gøre brug af eksempelvis optællinger, interviews, observationer, brugerrejser eller spørgeskemaer? Overvej også om det er medarbejdere, borgere eller andre i skal tale med for at høre, hvilken effekt de oplever – hvem skal I have fat i, for at belyse og besvare evalueringsspørgsmålet?






	Hvilke sammenligningsgrundlag har I indsamlet løbende i netværksarbejdet? Hvad skal anvendes som før-målinger, som evalueringen kan sammenlignes med? Har I været på opdagelse, talt med borgere, undersøgt tal og statistik på temaets område? Har I noget data, der kan fortælle, hvordan praksis så ud før idéerne blev realiseret? Er der benchmarks eller større (spørgeskema-)undersøgelser på området, som kan bruges i en evaluering?






	Overvej gerne, hvem der med fordel kan evaluere netværkets værdiskabelse og hvorfor? Er det fornuftigt, hvis det er en fagfaglig, der har den helt tætte kontakt til borgerne i hverdagen, eller skal det være en metodeekspert på rådhuset? Tænk gerne i forhold til evalueringens formål – hvem skal kunne bruge evalueringen fremadrettet og til hvad? 
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