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Notat:  STYLEREF  "Normal - Overskrift" 


	Godkendelse af indstillingen for lokal løndannelse, Den Tværgående Chefgruppe, januar 2012.


1. Lokal løndannelse v. Mette Kløve, Lene Fridberg og Christian Kierkegaard 

Sagsfremstilling: Der er udarbejdet et notat om lokal løndannelse, hvori det fremgår hvordan vi som arbejdsgivere skal forholde os til lokal løndannelse.

Ny Løn blev introduceret i Kommunerne i 1998 og har hidtil været bundet i forskellige udmøntningsgarantier og puljer. Ved den seneste overenskomst blev der gjort op med puljer, forlodsfinansiering og bindinger, og kommunerne har derfor mulighed for i højere grad selv at sætte scenen for det strategiske arbejde med løn. I Albertslund har vi med lønsumsstyring og lokale forhandlinger allerede et godt grundlag. Tværgående Chefgruppe skal drøfte og beslutte et strategisk grundlag for lokal løndannelse. Der lægges op til en beslutning på baggrund af følgende principper:

· Lokal løn skal udgøre 9,5 pct. af samlet lønsum.

· Lokal løn er et strategisk værktøj for den enkelte leder og forankres derfor decentralt.

· Der afsættes ikke centrale midler til lokal løn i overenskomstperioden 2011-2013.

Finansiering af lokal løn skal ske inden for lønsum og dermed skal nuværende andele genanvendes.

Der følges løbende op på lokal løn i forhold til såvel den enkelte leder som kommunen som helhed.

Det indstilles

1. at Den Tværgående Chefgruppe tilslutter sig notatet, herunder at de enkelte ledere får både råderum og ansvar for at nå deres nuværende lokallønsandel.

Forløb:
· Før mødet: Direktørgruppen har på mødet den 14. november 2011 drøftet lokal løndannelse og Økonomiudvalget har på deres møde den 30. november 2011 haft en temadrøfte om lokal løndannelse. 

· Efter mødet: Der vil være øget fokus på udmøntning af lokal løndannelse og ØC vil månedligt offentliggøre rapporter om Albertslund Kommunes forbrug af lokale lønmidler. CLP deltager i ledermøder for at klæde lederne på til lønsamtaler og forhandlinger.

Økonomiudvalget vil på deres møde i juni 2012 få forelagt en opgørelse over forbruget af lokale lønmidler, så Økonomiudvalget kan følge med i at målet på 9,5 pct. til lokal løndannelse nås.

Beslutning:

Kommunaldirektøren godkendte indstillingen. Oversigten over udmøntning i pct. udvikles, så den indeholder en oversigt i kroner. Der gives en opfølgning på udmøntning af lokal løndannelse på et kommende Tværgående chefmøde. Rapporter over udmøntning for den enkelte enhed kan rekvireres i ØCs callcenter. Dias fra oplægget lægges på intranettet.

Bilag: 

· Notat om Lokal Løndannelse (11/20071-9)

· Lokale lønandele på afdelingsniveau – september 2011 (11/20071-11)
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