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Politikernes opgaver og kompetencer
I denne oversigt redegøres kort for de forskellige politiske opgaver og kompetencer. Det er hovedsagligt en fremhævning og forklaring af relevante regler i styrelsesloven, men den praksis, der er gældende i Albertslund, vil ligeledes blive fremhævet, hvor det findes relevant. 
Kommunalbestyrelsesmedlemmerne
Kommunalbestyrelsen er det øverste kompetente organ i enhver kommunal sag, medmindre der er tillagt andre organer en selvstændig kompetence i forhold til kommunalbestyrelsen. Kommunalbestyrelsen fungerer i møder.  
Kommunalbestyrelsesmedlemmerne har både rettigheder og pligter (som også gælder i forhold til arbejdet i udvalgene): 
Initiativret

Et kommunalbestyrelsesmedlem kan få optaget enhver sag på dagsordenen, som lovligt kan behandles af kommunalbestyrelsen (§11). Dette gælder også ethvert spørgsmål om kommunens anliggender. Desuden gælder det også hjælp til enkeltsager på det sociale område jf. ændringen i social retssikkerhedsloven § 17. Anmodningen skal modtages senest kl.12.00 om mandagen i den uge, hvor Økonomiudvalget holder møde. 
Sagsindsigt - ret til information

Det enkelte kommunalbestyrelsesmedlem har krav på at få indsigt i eller en kopi af eksisterende sagsmateriale i den kommunale administration (§9). Retten omhandler sager, som behandles på kommunalbestyrelsens vegne og som kan indbringes for kommunalbestyrelsen. Retten omhandler desuden alle dokumenter, der ligger i sin endelige form. Reglerne om sagsindsigt giver ikke ret til løbende at få tilsendt materiale og heller ikke ret til at kræve, at forvaltningen udarbejder materiale, som ikke allerede findes. Desuden kan borgmesteren begrænse retten til sagsindsigt, når det er nødvendigt af hensyn til sagernes ekspedition eller hvis det vil være forbundet med uforholdsmæssigt store vanskeligheder at give sagsindsigt. 
Vedr. procedure for sagsindsigt, se ”henvendelser til administrationen”.

Tavshedspligt

Der gælder de samme regler for kommunalbestyrelsesmedlemmerne som for ansatte vedr. tavshedspligt. Tavshedspligt efter loven kan begrundes i forskellige hensyn:

· hensyn til enkeltpersoner

· hensyn til private firmaer og foreninger

· hensynet til gennemførelse af offentlig kontrol- og regulerings- eller planlægningsvirksomhed

· hensynet til det offentliges økonomiske interesser

· hensynet til den offentlige beslutningsproces

Udover tavshedspligt om personsager m.v. er der tavshedspligt om forhandlinger i lukkede møder. Det vil sige, at andres synspunkter i lukkede møder ikke må refereres, medmindre der er enighed herom. Et medlem kan altid oplyse sit eget standpunkt og udvalgets beslutning, medmindre der er tale om personsager, sager, der er fortrolige af andre grunde.  
Pligt til at modtage valg
Medlemmerne af kommunalbestyrelsen er pligtige at modtage valg til udvalg, kommissioner, bestyrelser og lignende samt at udføre øvrige hverv, som kommunalbestyrelsen måtte tildele dem (§17 stk. 6).
Mødepligt

Der er pligt til at deltage i møderne i Kommunalbestyrelsen og de udvalg m.v., man er medlem af. 

Vedr. procedurer for afbud m.m., se ”deltagelse i Kommunalbestyrelses- og udvalgsmøder”.

Pligt til at tage stilling og ret til at få afvigende mening ført til protokol
Kommunalbestyrelsesmedlemmer har ikke pligt til at stemme for eller imod et forslag. Dog kan et medlem ikke unddrage sig ansvar ved at undlade at stemme, jf. §50 b, stk. 1.

Desuden har ethvert medlem ret til at få sin afvigende mening kort tilført beslutningsprotokollen, jf. §13, stk. 2. 
Inhabilitet

Kommunalbestyrelsen træffer beslutning om, hvorvidt et medlem har en sådan interesse i en sag, at han er udelukket fra at deltage i behandlingen af sagen. Et medlem skal underrette kommunalbestyrelsen, hvis der foreligger forhold, der kan give anledning til tvivl om hans inhabilitet, jf. § 14, stk. 1 og 2.

Adgangen til at erklære et medlem inhabilt er baseret på en generel vurdering af risikoen for, at uvedkommende hensyn skal få indflydelse på sagens afgørelse.

Der foreligger inhabilitet, hvis 

1. vedkommende selv har en særlig personlig eller økonomisk interesse i sagens udfald eller er eller tidligere i samme sag har været repræsentant for nogen, der har en sådan interesse,

2. vedkommendes ægtefælle, beslægtede eller besvogrede i op- eller nedstigende linie eller i sidelinien så nær som søskendebørn eller andre nærstående har en særlig personlig eller økonomisk interesse i sagens udfald eller er repræsentant for nogen, der har en sådan interesse,

3. vedkommende deltager i ledelsen af eller i øvrigt har en nær tilknytning til et selskab, en forening eller en anden privat juridisk person, der har en særlig interesse i sagens udfald,

4. sagen vedrører klage over eller udøvelse af kontrol- eller tilsynsvirksomhed over for en anden offentlig myndighed, og vedkommende tidligere hos denne myndighed har medvirket ved den afgørelse eller ved gennemførelsen af de foranstaltninger, sagen angår, eller

5. der i øvrigt foreligger omstændigheder, som er egnede til at vække tvivl om vedkommendes upartiskhed.

Inhabilitet foreligger ikke, hvis der som følge af interessens karakter eller styrke, sagens karakter eller den pågældendes funktioner i forbindelse med sagsbehandlingen ikke kan antages at være fare for, at afgørelsen i sagen vil kunne blive påvirket af uvedkommende hensyn.

Der kan indkaldes en stedfortræder, hvis et medlem må forventes at blive erklæret inhabil, jf. § 14, stk. 3. Hvis kommunalbestyrelsen træffer beslutning om et medlems inhabilitet, uden at stedfortræderen er indkaldt, kan de medlemmer, der er valgt på den pågældende liste, kræve sagen udsat til efterfølgende møde. Dette gælder dog ikke, hvis  2/3 af de tilstedeværende medlemmer modsætter sig dette, eller hvis udsættelse vil medføre overskridelse af frister, fastsat i lovgivning eller af andre myndigheder, jf. § 14, stk. 4.

Borgmesterens opgaver og kompetencer

Borgmesteren er: 

· formand for kommunalbestyrelsen, dvs. han forbereder møderne, indkalder medlemmerne og leder forhandlinger og afstemninger samt drager omsorg for, at dens beslutninger indføres i beslutningsprotokollen (§30). 

· formand for Økonomiudvalget: samme rolle som de øvrige udvalgsformænd (se nedenfor)

· den øverste daglige leder af kommunens administration, dvs. han fordeler dermed sagerne til de pågældende udvalg og påser sagernes ekspedition (§31 stk. 3). 

Grundlæggende kan man sige, at borgmesteren over for kommunalbestyrelsen og økonomiudvalget har ansvaret for, at den kommunale administration i dens helhed fungerer i overensstemmelse med kommunalbestyrelsens og udvalgenes beslutninger. 

Der er en tradition for, at borgmesteren som øverste daglige leder af administrationen holder en nytårstale for alle medarbejdere og han desuden holder et indlæg på introdag for nye medarbejdere. 

Udover arbejdet i kommunen varetager borgmesteren kommunens eksterne relationer bl.a. i forhold til KL, samarbejdet med kommunerne i regionen gennem Kommunekontaktrådet (KKR), samarbejdet med regionen gennem Kommunekontaktudvalget, samarbejdet på Vestegnen gennem bestyrelsen i Vestegnssamarbejdet og samarbejdet med Glostrup gennem styregruppe for samarbejdet. 

Borgmesteren kan på kommunalbestyrelsens vegne afgøre sager, som ikke tåler opsættelse eller ikke giver anledning til tvivl, i sådanne tilfælde skal borgmesteren sendt på førstkommende ordinære møde orientere om beslutningen (§31 stk. 1 og 2). 
Desuden fremgår det af bemærkningerne til styrelsesloven, at borgmesteren, så vidt muligt, skal indhente en erklæring fra udvalgets formand, hvis borgmesteren skal træffe beslutning i en hastesag, der ikke er forberedt og dens hastende karakter heller ikke gør det muligt at forelægge den for udvalget.

Ifølge styrelseslovens § 31, stk. 3, er det borgmesteren, der fordeler sagerne til udvalgene. Borgmesteren skal derfor påse, at sagerne er forberedt i udvalget, inden kommunalbestyrelsen behandler sagen.

Borgmesteren må formentlig kunne sætte en sag på dagsordenen til kommunalbestyrelsen, uden at den har været i udvalget, fordi han skønner, at den ikke kan tilføres yderligere oplysninger ved udvalgsbehandling. Denne fremgangsmåde børn anvendes sjældent. Det bemærkes, at udvalgets medlemmer eller andre i kommunalbestyrelsen til enhver tid kan kræve, at den udvalgsbehandles.

Borgmesteren har desuden mulighed for at gribe ind i udvalgenes arbejde ved blandt andet retten til at overvære møderne, selvom borgmesteren ikke er medlem af udvalget, mulighed for at sammenkalde udvalg til drøftelser af sager af fælles interesse og endelig kan borgmesteren standse behandlingen af en sag under et udvalgs område ved at pålægge udvalget straks at indbringe sagen for kommunalbestyrelsen (§31a). 

Udvalgene
I styrelsesloven (§ 17) fastslås det, at der nedsættes et økonomiudvalg og et eller flere stående udvalg til den umiddelbare forvaltning af kommunens anliggender. Det fastsættes i kommunens i styrelsesvedtægten, hvilke udvalg, der nedsættes og hvilke myndighedsområde (opgaveområde), der hører under de enkelte udvalg. Alle kommunalbestyrelsens opgaveområder (anliggender) skal fordeles mellem udvalgene. Kun sager om kommunalbestyrelsens egne forhold f.eks. udpegning af medlemmer, fritagelse for hverv, vederlæggelse o.l. fordeles ikke mellem udvalgene.

Udvalgenes varetagelse af den umiddelbare forvaltning af kommunens anliggender indebærer, at kommunalbestyrelsens beslutninger som udgangspunkt skal forberedes ved udvalgsbehandling. (den kommenterede styrelseslov side 142). Desuden bemyndiges udvalgene i mange kommuner til at afgøre faglige sager. I Albertslund er der imidlertid tradition for, at de fleste sager afgøres i Kommunalbestyrelsen, da vi hermed sikrer, at væsentlige beslutninger tages i åbenhed. Dette er valgt ud fra et ønske om, at borgerne oplever en åbenhed i forvaltningen og at de har mulighed for at overvære principielle beslutninger.
Udvalgene udøver deres virksomhed i møder og fastsætter selv deres forretningsorden. Forud for møderne udsendes en dagsorden til medlemmerne og der føres en protokol, hvori udvalgets beslutninger indføres. Ethvert medlem kan forlange sin afvigende mening kort tilført beslutningsprotokollen (§20 stk. 3). Desuden kan ethvert medlem standse udførelsen af en beslutning ved at erklære, at han ønsker sagen indbragt til afgørelse af kommunalbestyrelsen (standsningsret jf. §23). Dette gælder også sager om hjælp til enkeltsager på det sociale område jf. ændringen i social retssikkerhedsloven § 17.  

Udvalgsformandens opgaver og kompetence
Udvalgsformandens opgaver er at forberede, indkalde og lede udvalgsmødet samt drage omsorg for, at dets beslutninger indføres i beslutningsprotokollen (§22). Forberedelse sker i samarbejde med den pågældende forvaltning. Forvaltningen forestår den praktiske indkaldelse samt referatskrivning.  
Efter § 22 ,stk. 2, har formanden en stående bemyndigelse til afgøre sager, som ikke tåler opsættelse eller ikke giver anledning til tvivl. 

I tilfælde af afgørelser, der ikke tåler opsættelse, skal borgmesteren underrettes forud.

Når borgmesteren skal underrettes forud, er det for at give borgmesteren mulighed for at stoppe afgørelsen og evt. bringe den op i kommunalbestyrelsen.

§ 22 handler om ”afgørelser”, det vil sige sager, hvor udvalget har kompetencen. Den taler ikke om indstillinger til kommunalbestyrelsen. Styrelsesloven berører ikke den situation, hvor der er tale om, at udvalget skal ”indstille” til kommunalbestyrelsen, dvs. forberede en sag inden forelæggelse for kommunalbestyrelsen.

Når det er kommunalbestyrelsen, der har kompetencen til at afgøre en sag, og sagen er på vej via Økonomiudvalget til kommunalbestyrelsen, vil der i praksis altid være mulighed for at få sagen behandlet i udvalget, umiddelbart før kommunalbestyrelsesmødet. 
Betingelsen om at sagen skal haste, vil derfor aldrig være opfyldt i relation til udvalgsformandens bemyndigelse.

Spørgsmålet/afgørelsen om sagen giver anledning til tvivl, vil ikke være aktuel, hvis sagen bliver forelagt kommunalbestyrelsen.
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