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Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet.


	Modtager(e): Kommune-MED



Nye retningslinjer for sygefraværshåndtering
Albertslund Kommune har gennem flere år arbejdet målrettet med nedbringelse af sygefravær på kommunens arbejdspladser. Som et led i dette arbejde vil kommunen indføre nye retningslinjer for sygefraværshåndtering.
Retningslinjerne er inspireret af et koncept for sygefraværshåndtering, der har vist sig gode erfaringer med, både med hensyn til nedbringelse af sygefravær og styrkelse af medarbejdertrivslen. De er udarbejdet med bidrag fra to fokusgrupper, bestående af medarbejdere og ledere fra en vifte af kommunens arbejdspladser, og afspejler Albertslund kommunes værdier og personalepolitiske målsætninger.

Der er alene tale om en ny model for opfølgning på sygefravær, ikke en ændring af kommunens personalepolitik på området. Retningslinjerne skal i stedet ses som en konkret udmøntning af den nuværende sygefraværspolitik.

Værdigrundlag

Den nye model for håndtering af sygefravær er fastlagt ud fra erfaringer for, at medarbejdere trives bedst, når sygefravær håndteres i den nære relation og når der er en klar og ensartet håndtering af sygefravær for alle medarbejdere.
Den ensartede håndtering suppleres med et hensyn til kommunens forskelligartede arbejdspladser, hvor opgaver og strukturer er forskellige, fx i forhold til arbejdstid, flerholdsskift mv. Dette hensyn sker ved, at de enkelte arbejdspladsers MED-udvalg/MED-personalemøder aftaler en fremgangsmåde for sygemelding og for etablering af første kontakt til lederen. Fremgangsmåden på den enkelte arbejdsplads skal være i tråd med formålet og rammerne i retningslinjer for sygefraværshåndtering og samtidig være praktisk håndterbar på arbejdspladsen.

Modellen bygger desuden på etableringen af en åben dialog om fravær og konsekvenser heraf for både sygemeldte og langtidsraske medarbejdere, samt en klar udmelding af henholdsvis leders og medarbejders ansvar i forbindelse med sygefravær.
Indhold
De nye retningslinjer består af følgende elementer:

A. Skabe en åben dialog om sygefravær og konsekvenser

B. Ensartede retningslinjer for kontakt til syge medarbejdere
Åben dialog om sygefravær og konsekvenser
Der skal fremover tages en drøftelse af sygefravær på personalemøder på alle kommunens arbejdspladser. Emnet skal herefter tages op mindst hvert halve år.

Drøftelsen skal blandt andet omhandle sygefraværets konsekvenser, både for de sygemeldte og for de tilbageværende. Dette sker ud fra en betragtning om, at sygdom er en privatsag, mens fravær er et fælles anliggende, da det berører alle medarbejdere. 
Endvidere vil der ved den indledende drøftelse i efteråret blive informeret om de nye retningslinjer, samt intentionen bag disse, således at medarbejderne gøres klart, at der er tale om en model til styrkelse af medarbejdertrivslen, ikke et ønske om kontrol.
Ledere, tillidsrepræsentanter og arbejdsmiljørepræsentanter vil blive klædt på til at varetage drøftelsen på en workshop, som afholdes i forbindelse med implementeringen. 
Ensartede retningslinjer for kontakt til syge medarbejdere
Albertslund Kommune vil gerne styrke kontakten mellem sygemeldte medarbejdere og deres leder. Dette sker ved at indføre faste retningslinjer, hvorefter lederen skal have kontakt med en sygemeldt medarbejder senest på 2. sygedag, igen på 6. sygedag og endelig på 14. sygedag, såfremt vedkommende fortsat er sygemeldt. 

Derefter vil kontakten foregå efter samme regler og retningslinjer for sygefraværssamtaler mv., som der er i dag. 
Dog vil de nuværende vejledende retningslinjer for afholdelse af sygefraværssamtaler i forbindelse med flere sygeperioder blive ændret, således at de fremover gælder for alle arbejdspladser. Endvidere vil kadencen blive ændret, således at man afholder sygefraværssamtale, når en medarbejder har 3 sygemeldinger indenfor 6 måneder, eller 15 sygedage indenfor 12 måneder. De nuværende retningslinjer herom er fastsat administrativt og er ikke en del af kommunens sygefraværspolitik. Det vil også være tilfældet fremover.
Da Albertslund Kommunes arbejdspladser er meget forskellige, er der behov for, at den enkelte arbejdsplads finder ud af, hvordan sygemeldinger og den første kontakt kan ske mest hensigtsmæssigt. Arbejdspladsens MED-udvalg/ MED-personalemøde skal derfor aftale en lokal fremgangsmåde ved sygemeldinger og etablering af første kontakt med lederen. 
På mange arbejdspladser vil det ske samtidigt således, at man fremover sygemelder sig til sin leder. Der vil også være arbejdspladser, hvor det hverken vil være praktisk muligt eller hensigtsmæssigt at tilrettelægge sygemeldingen og den første kontakt som en samlet kontakt, og man derfor aftaler en opdeling, således at sygemeldinger sker til en anden person end lederen.
Den lokale fremgangmåde skal dog ligge indenfor visse rammer:

For det første skal der sikres kontakt mellem leder og medarbejder senest på 2. sygedag. Endvidere skal sygemeldingen ske via personlig kontakt, dvs. mail eller sms er ikke tilstrækkeligt.
Der er endvidere fastlagt en ramme for, hvordan samtalerne som udgangspunkt vil forløbe ved hver kontakt med den sygemeldte medarbejder. 

Rammen fastlægger både formålet med den enkelte samtale samt hvilke spørgsmål, man som medarbejder kan forvente, at der vil blive stillet af lederen. 

Det er vigtigt, at medarbejderne bliver informeret om, hvad formålet er med de enkelte samtaler, og hvad de kan forvente af spørgsmål, når de ringes op af deres leder/selv ringer op. Der er derfor lavet en pjece, som vil blive udleveret til både ledere og medarbejdere. Endvidere er der udarbejdet hjælpeskemaer til lederne, som de kan benytte hver gang, de ringer til en syg medarbejder.

Pjece og hjælpeskemaer er vedhæftet notatet som bilag.
Implementering

Det forventes, at den endelige godkendelse af de nye retningslinjer vil ske på et møde i den Tværgående Chefgruppe 6. september 2012 umiddelbart forinden en sidste drøftelse i Kommune-MED den 5. september 2012. 

Implementeringen vil derefter forløbe således:

I oktober afholdes workshops for ledere, tillidsrepræsentanter og arbejdsmiljørepræsentanter. Formålet med workshoppen er at informere om den nye model og give de forskellige parter mulighed for at drøfte deres rolle i implementeringen ude på kommunens arbejdspladser. 
Workshoppen vil være af cirka 6 timers varighed, hvor deltagerne beskæftiger sig med retningslinjernes indhold, baggrund og formål. Endvidere vil de blive klædt på til at sikre en god dialog på personalemøderne, således at værdigrundlag og formål kommunikeres klart til medarbejderne. Der vil også blive arbejdet med, hvordan man hver især kan arbejde for, at retningslinjerne kommer til at bidrage positivt på den enkelte arbejdsplads. Endelig vil workshoppen indeholde et ”brush up” oplæg om afholdelse af sygefraværssamtaler på baggrund af den nuværende sygefraværspolitik. 

I løbet af november og december vil den enkelte leder sørge for, at drøftelsen om sygefravær bliver sat på dagsordenen på et personalemøde, og at der i MED-udvalg/MED-personalemøderegi aftales en fremgangsmåde ved sygemelding og ved etablering af første kontakt mellem lederen og en sygemeldt medarbejder.

Det forventes herefter, at de nye retningslinjer træder i kraft pr. 1. januar 2013. 
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