Indkøb

Indskoling

www.okobanden.dk
Hvad hedder den mystiske ged? Hvorfor har fåret hue på? Få svarene her på denne side, som handler om Økobandens medlemmer.

Indskoling

http://www.oko.nu
Oko.nu er en del af en større kampagne om økologi for børnefamilier. Bag kampagnen står Økologisk Landsforening, FDB og Coop. Analyser viser, at især småbørnsfamilierne har stor fokus på økologiske fødevarer uden kemi og unødige tilsætningsstoffer. Men analyserne viser også, at økoforbruget daler, når yngste barn kommer i skolealderen. Målet med kampagnen og samarbejdet er at få børnefamilierne til at holde fast i økologien, når børnene bliver ældre. 

Indskoling/mellemtrin/udskoling

http://okologiiskolen.dk 

Her finder du undervisningsmaterialer, der handler om økologi og økologisk landbrug. "Hvad er økologi?" er en serie af undervisningsmaterialer for grundskole, mellemtrin og overbygning. De kan downloades gratis. 

Indskoling/Mellemtrin/udskoling

www.dolceta.eu/danmark
Den bæredygtige forbruger -  et online forbrugeruddannelsesprojekt. Sitet rummer flere hundrede artikler om forskellige emner inden for forbrugeroplysning, og indholdet præsenteres på en brugervenlig og lettilgængelig måde. Du kan tage quizzer for at teste din viden eller bare se dig lidt omkring og ha’ det sjovt, mens du lærer mere om de forskellige emner.
Mellemtrin/Udskoling

http://kyllingeskolen.dk/nyt
Inspiration, opskrifter og materialer. På nedenstående link kan du bestille undervisningsmaterialerne "Ida og de 40.000 kyllinger", "Bakterier i din hverdag", "Vild med kylling" og "Den kritiske forbruger - fokus på fødevarer". Materialerne bestilles via www.skolenoglandbruget.dk.
