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Lønpolitiske tilkendegivelser i tillæg til indgået forhåndsaftale for ledere (bilag 1). 

Albertslund Kommune og BUPL har indgået en forhåndsaftale for ledere omfattet af ”overenskomst for pædagogisk uddannet personale ansat i lederstillinger i kommunerne”.

I forhåndsaftalen er aftalt grundlønninger for de forskellige ledergrupper, funktionsløn til institutionsledere på 0-5 års området, funktionsløn for ansvar for specialgrupper og ledelse af specialinstitutioner samt kvalifikationsløn for gennemført pædagogisk diplomuddannelse.

Ud over forhåndsaftalen ydes der funktions- og kvalifikationsløn på baggrund af en konkret vurdering af den enkelte leder og ledelsesopgaven.

Det er Albertslund Kommunes holdning, at ledelse som udgangspunkt er en særlig opgave, som er ens for alle ledere. Der kan dog konkret være forskel på, hvordan den enkelte leder varetager ledelsesopgaven og/eller præmisserne herfor.

På baggrund heraf tilkendegiver Albertslund kommune, at man, ud fra en konkret vurdering, ønsker at honorere ledere for nedenstående funktioner og kvalifikationer:

Kompleksitet i ledelsesopgaven

Der kan ydes funktionsløn for forhold, der ud fra en konkret vurdering komplicerer ledelsesopgaven, det vil sige gør den mere ansvarsfuld eller belastende. 

Eksempler på sådanne forhold kan være:

· Den særlige belastning der følger af, at institutionens åbningstider er placeret i aftentimerne. 

· Det særlige ansvar og den belastning der følger af, at have mange samarbejdspartnere og/eller administration af flere forskellige tilbud.

· Det særlige ansvar og den belastning der følger af, socioøkonomiske forhold som medfører støre antal rådgivninger, kontakter til forældre og myndigheder, herunder underretninger m.v. 
Specielle forhold

Der kan ydes funktionsløn for forhold, der er særlige for den enkelte institution, eksempelvis opgaver på tværs i kommunen.  

Kvalitet i ledelsesopgaven og kompetencer

Der ydes kvalifikationsløn på baggrund af en konkret vurdering af, hvordan den enkelte leder løser sine ledelsesmæssige opgaver. Det vurderes bl.a. i hvilket omfang, den enkelte leder er i stand til at omsætte de kompetencer, der er opnået gennem erfaring og uddannelse, i det daglige ledelsesarbejde (aktive kompetencer). Når en leder har gennemført en længere relevant uddannelse, er parterne gensidigt forpligtet til at drøfte lønudviklingen, herunder hvordan uddannelsen vurderes omsat til praksis.

Pædagogisk udvikling

Der ydes kvalifikationsløn til ledere, der ud over det sædvanlige understøtter og præger den pædagogiske udvikling på egen institution og på tværs af institutionerne.

Ledelsesbedømmelsesværktøjer

Til brug for det videre arbejde med løndannelsen for ledere ved de pædagogiske institutioner i Albertslund Kommune er der behov for et værktøj til bedømmelse af kvalitet i ledelsesopgaven og kompetencer samt pædagogisk udvikling.  Et sådant værktøj skal som udgangspunkt anvendes i dialog mellem forvaltningen og den enkelte leder med henblik på at sikre en gensidig forståelse af lederens og forvaltningens vurdering af lederens kvalifikationer.  
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