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Vejledning i håndtering af særydelser

Formålet med denne vejledning er, at redegøre for hvorledes KMD Decentral Lønstyring (DL) tager højde for dels budgettering og dels anslået forbrug af særydelser og endvidere til hvordan man som lønsumsbestyrer får et retvisende billede af lønøkonomien i relation til særydelser. 

Hvad er en særydelse ?
Når man bruger DL til opfølgning på lønøkonomien, vil man ofte støde på udtrykket særydelser. Særydelserne er éngangstillæg eller arbejdstidsbestemte tillæg, der udbetales udover den faste løn. F.eks. betaling for nattevagter, overarbejde, weekendarbejde, skemalægning m.v. MEN også éngangsudbetalinger som honorarer eller éngangstillæg vedrørende Ny løn midler.
Budgettering af særydelser.
Lønsummerne kan som udgangspunkt opdeles i 2 dele;

· Løn
· Særydelser

Grunden til denne 2-deling, er af hensyn til når der skal beregnes på lønforbruget for resten af året, se nærmere afsnit "Anslået forbrug resten af året". Derfor er det vigtig, at man i DL indtaster sit budget som angivet i figur 1. 

Figur 1. Indtastning af lønbudget i DL.
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I dette eksempel er der løn til leder og øvrige personale på i alt 2.452.000. Særydelserne udgør i alt 12.000 kr. 

Det er den decentrale leders opgave, at beregne og indtaste budgettet til særydelser i DL. I mange tilfælde vil det være svarende til sidste års budget. Ved store ændringer må der laves en konkret vurdering af det forventede forbrug – her skal der bl.a. tages højde for forventet udbetaling af éngangstillæg. Er der behov for at rette beløbet til særydelser i årets løb, skal man blot sørge for at overholde den samlede udmeldte budgetsum.
Hvordan ser forbruget på særydelser ud ?
Da den af lønsummen der vedrører særydelser, kan være en betragtelig del af lønsummen, er det nødvendigt med en mere specifik opfølgning på særydelser. I DL's rapport del er der en bestemt rapport til det formål, LBN-forbrug, Særydelser R-055 (LØ263). 

Figur 2 viser rapporten og hvilke typer særydelser den indeholder. 

Figur 2. Rapport R-055, særydelser.
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NB: DL er et system, der henvender sig til mange typer institutioner og afdelinger, så derfor kan denne rapport ikke indeholde samtlige typer særydelser. Hvis en type særydelse ikke er nævnt i rapporten, vil den indgå som forbrug under andre tillæg og altid i den samlede lønudgift pr. medarbejder.

Anslået forbrug resten af året

Når man beder DL om, at beregne et anslået forbrug for resten af året, sker dette udfra den personalesammensætning i den måned man sidst har importeret data for. DL gennemgår lønsammensætningen i de medarbejdere der er importeret og regner ud hvad lige præcis denne sammensætning vil koste. Denne beregning sker helt uden hensyntagen til særydelser, da der udelukkende beregnes på de faste løndele. Disse kan kun beregnes hvis, man har indtastet dem korrekt jf. figur1. Det anslåede forbrug på særydelser for resten af året er en simpel beregning, der beror på en antagelse om, at man ikke bruger mere end der er budget til. Derfor beregner DL således;

+ Budget for hele året, særydelser
12.000 kr.
(se figur 1.)

- Udbetalt indtil nu, særydelser
9.949 kr.
(se figur 2.)  

= Anslået forbrug resten af året, særydelser
2.051 kr.
(se figur 3.)

Figur 3 viser en korrekt budgettering med særydelser og figur 4 viser en forkert budgettering med særydelser.

Figur 3. Korrekt budgettering af særydelser.
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Af Figur 3 fremgår det at der forventes et underskud på i alt 501.077 kr.
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Figur 4. Forkert budgettering af særydelser.

Af figur 4 fremgår det at ved en forkert budgettering af særydelser, er det forventede råderum nu "kun" 499.026 kr. Altså medregnes de forventede 2.051 kr. ikke i forbruget. 

NB: Hvis der er flere ansatte i den måned der beregnes anslået forbrug udfra, end det er budget til ("tilladt"), vil dette have afsmittende effekt for det anslåede forbrug for resten af året. Hvis der ikke budgetteret med særydelser jf. figur – tager det anslåede forbrug ikke højde for særydelserne. 

På nogle institutioner eller i nogle afdelinger udgør særydelser en betydelig del af den samlede lønsum, hvorfor det er vigtigt – når der beregnes på de fremtidige udgifter – at følge denne vejledning.

� NB: Kun på de områder hvor der er "brug" for særydelser.
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